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Diirren sind Extremwetterereignisse. Infolge des Klimawandels steigt die Wahrscheinlichkeit, dass
sie hdufiger auftreten werden. Darunter leidet die Landwirtschaft — und ist gleichzeitig Teil des
Problems: Ihr Anteil an den Treibhausgas-Emissionen in Deutschland ist seit 2006 relativ konstant
und lag im Jahr 2020 bei 8,2 Prozent. Um zukunftsfdhig zu bleiben, muss die Landwirtschaft sich
anpassen. Ein Prozess, den die ganze Gesellschaft mitzutragen hat. Die 70 Deutschlandkarten auf
dieser Doppelseite zeigen die Diirrestdrke im Oberboden in der Vegetationsperiode April bis Oktober
in den Jahren 1952 bis 2021. Je dunkler das Rot, desto stdrker die Diirre.
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Diirre ist ein Mangel an Wasser — durch weniger Niederschlag und/oder
eine hohere Temperatur als tiblich. Diirre und Hitze verstarken sich
gegenseitig: Wenn es heif} ist, trocknen Boden schneller aus und kénnen
Wasser schlechter aufnehmen. Je nach Dauer und Wirkung unterscheidet
man mehrere Definitionen von Diirre, unter anderem:
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UFZ-Diirremonitor/Helmholtz-Zentrum fiir Umweltforschung, Friedrich Boeing.
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